
 

混合式学习设计初稿《惊弓之鸟》 

基本信息 

姓名： 
王彦光 

标题 惊弓之鸟 

学科 
语文 适用年级 三年级 

对应教材 
语文 冀教版三上  第四单元第 20 课  

设计覆盖 
□单元    □课     2 个课时（一篇课文） 

采用混合式

学习目的 

学生参与度  灵活性  差异化 

单元概述 

 

本单元以思考与探索为主题，这一单元的课文，以不同题材从不同的角

度，揭示了日常生活中蕴含的一些哲理，而这些哲理则是教会儿童如何

思考的凭借。 

《关于牵牛花的评论》是一篇略读课文，其余四篇是精读课文。 

《会变色的报春花》为我们讲述了小达尔文敢想敢说敢做,让英国又多

了一种红色的报春花的故事。 

《画杨桃》讲述的是“我”通过细心观察、从实际出发，把杨桃画成了五

角星的事，告诉我们同一个事物从不同的角度看会有所不同，同时看问

题或做事要实事求是。 

略读课文《关于牵牛花的评论》是对母女俩关于牵牛花的谈话过程的描

述，是不同人物对同一事物的不同评价，整篇文章充盈着善待万物的爱

的温馨。 

《一株老树和两个怪人》启示我们同一桩事可以各有道理，只是思考的

角度不同而已。 

《惊弓之鸟》讲述了更羸不用箭就能把一只大雁射下来的故事，启示我

们要善于观察、善于分析，才能对事物有正确的认识。 

    

学习目标 

1、学生用自己喜欢的方式，通过自学、探究学习生字。正确认读本课
生字词，小伙伴互帮互助。 

2、通过反复诵读，小组读，正确、流利、有感情地朗读课文，理解课
文内容，学习对事物进行分析推理的方法。 

3、通过讨论来了解善于观察、善于分析、善于思考的启示。 

4、通过朗读课文，抓重点词句，感情朗读，分角色读、想象等手段，

体验感悟文章内容。 

5、完成学生拓展阅读《塞翁失马 焉知非福》。 

 



 

重难点：小组以思维导图的形式了解更羸的推断过程。 

  

个性化目标：AB 层学生通过自主学习、合作交流达成目标的学习。完

成目标 1-5。C 层学生通过老师的指导达成目标的学习 1-4。 
 

框架问题 

基本问题： 

我们是如何探索世界的？ 

单元问题： 

1、在生活中，你还发现了哪些问题？ 

2、面对发现的问题，你是怎样做的？ 

内容问题 

1、课文讲了一件什么事？” 
2、为什么更羸只拉弓不射箭，就能把大雁射下来？ 
3、 更羸是个什么样的人？ 

过程 

说明：在这一部分，描述你的教学步骤以及相应的活动序列。请注意要体现数字化环境

下您的教学的亮点和优势。对应用什么资源和技术工具，学生如何合作学习，如何进行

批判性思维训练，应该有初步考虑。 

教学环节 学生活动 教师活动 技术运用 教学资源 

课前准备 

准备学习用具包

括课本、写字书、

纸笔、电脑、成

语词典。 

建立网站、制作课

件，向学生提供学习

资源。 

网络论坛（校网和校

外网络资源） 

课本、工具书以及网

络资源。 

进入情境 

思考带有动物名

称的成语 

你能写出带有动物

名称的成语吗？ 

例：惊弓之鸟  

     百鸟朝凤   

鼠目寸光  

 对牛弹琴 

板书课题、引入新

课。 

课件、图片 课件、图片 

自主学习 

1 默读课文，在课

文中勾画出本课

生字词，借助工

具书或联系上下

文理解“孤单失

群”等词的意思。 

完成交流网站

交流贴。 

1 这篇成语故事

讲 了 一 件 什 么

事？你认为更羸

是 个 什 么 样 的

人？ 

在学生自主学习时

进行及时引导，尤其

是对于 C 层的学生，

并在网上查看交流

话题的进展情况和

学生回答问题情况。 

校网的学习网群，课

件 

校网和课件 



 

2、通过读课文和

查成语词典，你

认为  “惊弓之

鸟”这个成语的

本义是什么？ 

人们经常用它来

比 喻 什 么 样 的

人？从这个成语

故事中，你还得

到什么启示？  

合作交流 

在主题学习网站

交流话题栏目，

并互相评论 

组织展示和评价活

动，对大家共性的问

题做出统一解答。 

ICT 交互式电子白板 校网 

拓展提升 
开展“精彩故事

大家说”的活动 

教师根据学生所讲

内容进行点评。 

课件 课件 

 

评价时间线 

为您的单元创建一个评价时间线，记住要在整个项目中满足以下所有三个评价目标：评

估学生需求、鼓励学习策略、展示理解程度。（注：评价时间线中应包括上表针对 21 世

纪技能的评价检查清单或量规） 

评价时间线 

项目学习开始前 项目学习实施过程中 项目学习结束后 

学情调查表  校网使用清单 

小组合作清单 

项目评价量规 

小结 
 

评价计划 

在创建时间线的基础上，请您为单元进一步开发对应的评价计划表。（可根据需要加行） 

评价 评价过程和目标 

基础知识评价 
自己的书写和听写，掌握生字和组词；能够理解课文中难理解的词

语；正确流利朗读课文；学生能够说出课文讲了一件什么事； 

内容问题评价 能够通过阅读课文正确全面地回答网群中的关于本课的问题。 

学生之间互相评价 学生在网群上互相评论 

小结 对本节课内容做出总结，学到了什么，哪里掌握的不好等 
 

 

选题填写提示： 

   请你认真考虑以下三个问题，并填上表： 

   1 准备安排哪几个学生活动？ 在环节填写学生活动的名称，如，组织引导，

阅读，研究，讨论，交流，展示分享等。(不受表中现有栏行限制)。在学生活动

填写学生活动内容，如，独立阅读，小组合作学习，全班交流的步骤。 

   2 教师活动怎样对学生活动的引导和支持？如，开放性问题引导，出示范例、



 

表格、图片，评价，个别指导 等，以及教师认为有必要详写的内容。 

   3 准备运用什么技术来推动学生和教师活动 ？如，问卷星、优酷、百会写写、

快盘；电子白板的某一功能等。 

   4.为推动混合式教学活动的顺利开展，您准备为学生提供哪些资源？如，模

板、范例、量规、建议等。 

 

 


